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Tanítók továbbképzése,
Újabb időben sok őszinte szó olvasható tan­

ügyi lapjainkban a már működő tanítók önkép­
zéséről. valamint a tanítók ilyirányu igényeit 
kielégítő tanfolyamokról.

Az országos kath. Tanügyi Tanács a kath. 
tanílóképzöintézMekben a néptanítóknak. a szo- 
riális feladatokra való oktatása, továbbá a kép­
zőkkel kapcsolatosan továbbképző tanjohjamok 
szervezése táryi/ában a következő 1 öl iratot ter­
jesztette a nagyinált. püspöki kar ele:

Az 1901). évben tartott HL országos kath. 
tanítói kongresszus részletesen és behatóan 
foglalkozott azon föladatokkal, amelyeket a 
kath. néptanítónak hivatalából kifolyólag meg 
kell oldania a nemzetközi szocializmus káros 
hatásaival szemben a hitvallásos iskola nevelő­
oktatásában. A tárgyalások pedagógiai ered­
ményem kívül azon általános óhaj is elhangzott, 
hogy a leendő tanítókat mar a képz<»intézetek­
ben elő kell készíteni a keresztény szocializ­
mus föladataira és a már működő tanítóknak 
tanfolyamok rendezésével szükséges alkalmat 
nyújtani arra. hogy a népnevelő szociális 
föladatainak megoldására útmutatást nyerhes­
senek; cvégböl hódoló tisztelettel kéri a kon­
gresszus a nagy inéit, püspöki kart, hogy ke­
gyesen elrendelni méltóztassék,

aj hogv a fennálló kath. tanitóképzointeze- 
tekben már a most érvényben levő tanterv ke­
retében is a növendékek rendszeies 0\ a ki­
nyerjenek a keresztény szocializmus kóréból

b) A működő kath. tanítok szamara pedig 
szereztessenek a nagy szünidő alatt az ország 
különböző vidékein a kath. tanító- és tamtono- 
képzőintézetekkel kapcsolatosan tov ^bbkel'“ 
tanfolyamok az állam által szervezet i v ‘U1 
lyamok mintájára. Ezen tanfolyamok vezetose^e 
utasíttassék, hogy a továbbképzés előadása, kozott 
a keresztény szocializmus céljait szolga o • «- 
is tartassák arésztvevö tanítóknak és tanítónőknek

c) Kegyesen kérje föl a nagymelt. püspöki kar

a vallás- és közokt. miniszter urat, hogy az 
állami költségvetésben ily tanfolyamok tartá­
sára fölvett összeg terhére a kath. képzöínté- 
zetekben rendezett továbbképző tanfolyamokat 
államsegélyben részesíteni méltóztassék.

Mély alázattal a következükkel indokolja a 
nagygyűlés ebbeli kérelmeit: A tanügyi kor­
mány 'már több év óta rendez az állami taníló- 
képzöintézetekkel kapcsolatosan a már működő 
tanítók számára továbbképző tanfolyamokat. 
Ezekre a tanfolyamokra a hitvallásos iskolák 
tanítói és tanítónői is jelentkezhetnek ugyan, 
azonban kizárólag állami képzőkből kirendelt 
tanárok tartanak azokon előadásokat. Már pe­
dig a nevelés szellemének teljes ellenőrzése 
érdekében kívánatos volna, hogy a kath. taní­
tok és tanítónők a kath. képzőkkel kapcso­
latosan kath. tanféríiaktól hallgassanak elő­
adásokat. Ily módon megúvatnának attól, hogy 
esetleg a hitvallásos szellemű neveléssel ellen­
tétes Irányú befolyást nyerjenek a kath. reli- 
gióval talán ellentétes világnézetű tanároktól 
Miután pedig az önművelődésnek szükségletét 
néptanítóinkra nézve a kor követelményei szor­
galmazzák, ennélfogva a művelődésre irányuló 
törekvést korlátozni éppen az Egyháznak nem 
képezheti szándékát, miértis a fönnálló viszo­
nyok között csakis azt a módot javasolhatja a 
nagygyűlés a kath. tanítók mindenkor féltett 
egyházias szellemének megóvására, hogy a 
kath. tanítóképzőkkel kapcsolatosan tovább­
képző tanfolyamok a legsürgősebben szervez- 
tessenek.

A fogalmazásról, 
ív.

A fogalmazás az első és a második osztály­
ban nagyobbrészt szóbeli fogalmazásból áll. kü­
lönösen a nem magyar anyanyelvű eleim isko­
lákban. A szóbeli fogalmazást kath. tanitáster-
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. ::,.x feltűnően kiemeli, ami nagyon helyes és azt 
adózni kivimja, mert hiszen, amint kimutattuk, 

irasiie,! fogalmazásnak alapja. Az első és 
második os/.íálvban főleg az írás technikai ügyes­
séget gyakoroljuk. amit a betüismertetessel, ma- 
,, ,|ás ,-s eiőmomlas után való írással végezünk, 
itt a tiszta hangkiejtés és az annak megfelelő 
betüaUtk használata a fő. továbbá a legegysze- 
: i, i vivcsiras! tényekét, mint például a szóel- 
,alasztas't. kereszt- vs családnevek kezdőbetűinek 
írását V' ss. ik. hogv ígv a harmadik osztályban 
a ,'gszukségesebb írási ismereteken túlessünk, 
n;,tí ezen osztályban már a tulajdónképeni fo­
galmazásra kertit a sor. M inda mellett az első 
két osztályban is fogalmaztatunk, de erről alabb 
szólok.

Magánál a tényleges fogalmazásnál, amelyet 
a harmadik osztályban vélek megkezdeni, az 

és az 'ónálló fogalmazást kell megkü- 
: éltetnünk. Az együttes fogalmazás alatt azt 

vr érti. hogy egy meghatározott tárgyról a tanulók 
v fogalmaznak, azaz. ha például «Az ösz-

együttesen fogalmazunk, akkor azt mondom 
tan a innak, hogv most mindenki gondolkozzék 
a:: -.'o Természetesen, hogy a tanulók ed­
dig már úgy a beszélgetésekben, mint az őszről 
szobi Olvasmányok tárgyalásánál bőven hallot­
tak vs beszélgettek az őszről és így erről elé­
gendő ismerettel rendelkeznek. Miután a gyer­
mekek az őszről rövid ideig gondolkoztak és 
mindenkinek már mondanivalója is van, amit 
kérdésekkel is elősegítettem. íölhívom^öket gon­
dolataiknak elmondására. A tanulók egyenkint 
elmondanak “/y-egy mondatot az őszről. Csodál­
kozni fogunk azon. hogy mi-mindent tudnak: ők 
az őszről vagy az idetartozó dolgokról mondani, 
ama- mi sohasem ügyeltünk volna; gyakran 
bizony meglepő dolgokat hallunk. Természetesen 
össze-visszás lesz az elmondott anyag, de ez 
másképpen nem is lehet, hisz 50 iU fej hordja 
össze az írásban földolgozandó anyagot. Ez 
azonban nem baj, sőt jó; a fő az. hogy az anyag 
meglegyen, hisz o nélkül nem munkálkodhatunk, 
anyag híján nem építhetünk és annál jobb, 
mennél több van belőle, legalább lesz miből 
válogatnunk. Ez után az anyag rendezése követ­
kezik, mert az elmondott mondatok között össze­
függés nincs, a tanulók csakúgy találomra adtak 
feleletet arról, amit az őszről tudnak. A ren­
dezést is a gyermekekkel végeztetjük, még pedig 
úgy. hogy teljesen az ő Ítéletükre bízzuk a gon­
dolatrend megalapítását, mi csak magyarázunk, 
vezetünk, irányítunk, javítunk és ami a legtanul­
ságosabb, indokolunk, majd kifejtjük, miért al­
kalmazunk ilyen vagy amolyan rendet és hogyan 
függnek össze a dolgok egymással. Ha így járunk 
el, rászoktatjuk a tanulót arra, hogy ö is, mi­
előtt íráshoz fog. rendezze gondolatait. Most az 
írás következik. Ez megint többféleképen tör­
ténhetik. Először másolással, amit úgy végez­
hetünk, hogy a már rendezett mondatokat egyen­
kint a tanulók a táblára írják és onnét a füzetbe.
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Hogy ennek kevés az értéke, maga a mód mu­
tatja, ez már az előző osztályban kell. hogy 
megtörtént legyen, mert némileg mégis vsak 
gépies munka, de alsó fokon, a tanítás első 

: szakában, az írás technikájának elsajátítására 
és a helyesírási érzék erősítésére ajánlatos el­
járás. Vagy tollbamondás után írnak, még pedig 

[ vagy egyes szavak, vagy egész mondatok elő- 
mondása után. Ebben a tanulók elöhaladása 
határoz. A leírás történhetik kérdésekbe foglalt 
vázlat szerint, amelyet előírunk és a tanulók a 
föltett kérdésekre az írásbeli feleletet megadják. 
Ezen eljárás átmenet már az önálló fogalma- 

1 zásra, amikor a gyermek a megbeszélt és kel- 
i löen rendezett anyagot támogatás nélkül maga 
! Írja le.
j Az együttes fogalmazás anyagát egyes tár­

gyak leírása is képezheti, például az asztalra 
állított madárkalitka, kitömött madár, kép leírása 
stb. A szemléltetett tárgyak leírásánál pontos 
megfigyelésre kell a tanulókat vezetni, amit már 
az első osztálytól kezdve a beszéd- és értelem- 
gyakorlatnál gyakorolunk. A megfigyelés bővül, 
mindig mélyebbre, a kisebb, kevésbbé fontos 
részletekre kiterjesztöleg halad, ami által a ta­
nító a megfigyelő képességet fokozza és a fogal­
mazási készséget nagyban fejleszti.

Az együttes fogalmazásnál mindazt felöleltük, 
ami az egészen önálló fogalmazáshoz is szük­
séges. A gyermek tudja már az anyaggyűjtés 
módját, a rendezést és az írást. E szerint a tel­
jesen szabad fogalmazásra csakis a közös fogal­
mazás sokszoros gyakorlásának utján jutha­
tunk el.

Az önálló fogalmazás abból áll. hogy azt a 
munkát, amit az együttes fogalmazásnál közösen, 
többnek segítségével végeztünk, a tanuló maga, 
saját tehetsége, tudása, megfigyelése és egyéni­
sége szerint végezi el. Ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy a tanítónak ennél szerepe nin­
csen, hisz én nem feledem, hogy elemi iskolá­
ban vagyunk, kis gyermekekkel van dolgunk, 
akiknek értelmük gyenge, szellemi látókörük szűk. 
megfigyelésük fogyatékos és azért útmutatásun­
kat nem nélkülözhetik soha; de ez az útba­
igazítás ne tegyen meg mindent, hogy a gyer­
mek lelke is munkálkodjék és szabadon meg­
nyilatkozzék. Hisz a fogalmazásnak ez a neme 
csak a harmadik osztályban kezdődik és a hato­
dik osztályig halad. Ezen osztályokban a tanu­
lónak fejlettebb kora és iskolázása nyújt annyi 
alapot, hogy az írásban bizonyos fokú önállóságot 
tanúsítson. Tökéletesről vagy akár hibátlan mun­
káról itt még beszélnünk nem lehet, de hiszen 
a hibák kijavításán tanulunk és javulunk, a rend­
szeres gyakorlás ebben is megtenni gyümölcsét 
Az önálló írást, fogalmazásnak itt még nevezni 
nem akarom, noha már az első osztályban meg 
kell azt kezdenünk. Még pedig úgy, hogy a kis 
tanuló az iskolai év vége felé tárgyneveket ír 
le. Például az asztalra teszem a tárgyakat: fa, 
kő, kés. könyv, kulcs, toll, bot, stb. A tanuló meg
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leírja neveiket. Később már olyan tárgyakat 
állítunk elé. amelyek neve kéttagú. Es így tovább. 
Végül kis mondatokat írnak, portául: 0 ír. 0 tanul.
A ül. János sír. stb.

A második osztályban folytatjuk a megkez­
dett eljárást és fokozatosan haladunk, úgy. hogy 
a mondatok fokröl-fokra bővülnek. Mondatokat 
írtunk a kézmivesekröl, a hót napjairól, a négy 
évszakról. Itt már az iskolaév közepe felé rövid 
leírásokat is vehetünk. Például három mondatot 
a lóról, a házról, a erdőről, a földmivesről, a 
kertről stb.

A harmadik osztályban kezdetét veszi a rend­
szeres fogalmazás, amint azt kifejtettük mar, 
még pedig az együttes és ezután részben az 
önálló fogalmazás is. Ezen osztályban a fogal­
mazási anyag gyűjtésére, a megfigyelésre és a 
rendezésre' kell "a fögondot fordítani. A helyes­
írási tudnivalók jó részét itt vesszük át.

A negvedik osztályban az együttes fogalmazás 
mellett nagyobb tért engedünk az önállü fogal­
mazásnak. Itt kezdődnék a levélírás is. A helyes­
írási részt illető dolgokat, tekintettel arra, hogy 
ezen osztályból sokan kilepnek, befejezzük.

Az ötödik és hatodik osztályra maradna a 
levelek és a legegyszerűbb közéleti fogalmaz­
ván vök szerkesztése és a fogalmazási készség­
nek,' valamint a helyesírásnak folytatólagos gya­
korlása.

Miután a fogalmazás, amint annak címezésé­
ből láttuk, a gondolkozáson és a kifejezésen 
alapszik, ezt pedig az ismeretek gyűjtésével és 
a beszédbeli ügyesség nevelésével fokozhatjuk, 
amire azonban az iskolai tanítás még nem elég­
séges. hanem akkor az egyén önművelésének is 
hozzá kell járulnia, törekedjünk arra, hogy az 
ifjúság a művelődés legfőbb eszközét a köny­
veket, az olvasást megkedvelje, hogy annak utján 
tudása gazdagodjék, nyelvezete csiszolódjék és 
ezzel fogalmazása tökéletesedjék.

Pozsony. Mihalicska Janos.

«Népoktatásunk bűnei.»
Valahányszor megtámadva látok valamely ne­

mes intézményt, szent eszmét vagy kiváló 
egyéniséget, mindannyiszor Swift la kiló mon­
dása jut eszembe: Ha lángész lép a világba, a 
tudatlanok és a gonoszak rögtön szövetkeznek 
ellene. A világtörténelem során annyi dokumen­
tum igazolja s különösen napjainkban lépten-nyo- 
mon akadunk ennek bizonyítékaira, hogy a i 
válóságnak, a nagyságnak, az igazságnak immár 
természetes, elmaradhatlan velejárója a hazug­
ság, a becsmérlés, a fegyverekben nem válo­
gatós megtámadtatás. . , ..

Kán fi Zsigmond szociáldemokrata tmar (nnly 
fattyúhajtás 1) a címben megnevezett pamfletje- 
röl óhajtván gondolataimat elmondani, szüksé­
gesnek vélem a fontieket előrebocsátani. A ha­
mis vádak, rosszindulata állítások, alaptalan

ráfogások és hitvány csúfolódások e tarka bokré­
tája is igazat ad Swiftnek. A legtöbbször meg­
támadott, legnagyszerűbb isteni intézmény: az 
Egyház van itt megtámadva egyik elsőrendű 
életgyökerében: a népiskolában. Kúnfi röpiratá- 
nak ugyan nem tulajdonítunk valami nagy je­
lentőséget, hiszen szerző elmeereje nagyon is 
közönséges és erkölcsi intenciója épen nem 
tiszteletreméltó, azonban mégis szükségesnek 
tartjuk a vele való foglalkozást, mivel első Ízben 
találkozunk itt magyarnyelvű, szinte teljes so­
rozatával azoknak a tudományos mezbe öltöz­
tetett tételeknek, amelyek a külföld kultur-sze- 
métdombjaiból eddig szétszórtan sarjadtak.

Előadásának láncolatát a szociáldemokraták 
kátéjából és terminológiájából akként állítjc 

te, hogy a magyar nép mai iskolája mint a 
földesúri és papi " hatalom elsőrendű támasz- 
téka álljon elibénk. S minthogy az ilyen széilel- 
bélelt «tudományos igazság» számára lehetetlen, 
bizonyítékot találni, egyszerűen a levegőből - 
természetesen a szociáldemokrata légkörből - 
gyárt magának. «Azért osztatlan iskoláink túl­
nyomó része s azért alacsony a tanítóság lét­
száma. mert a népnek butaságban és sötétség­
ben megtartása az állam és egyház közös ér­
deke. Az iskolakötelezettség törvényét azért 
nem hajtják végre s a mulasztókat azért nem 
kezelik szigorúan, mert a polgári társadalom 
nem nélkülözheti a dolgozó gyermek-rabszol­
gákat.» Szerinte «Magyarországon tulajdonkénen 
nem szabadna népnevelésről beszélni, hanem 
csakis osztálynevelésről, minthogy az egész is­
kolai igazgatás gépezete azoknak kezében van. 
akik másokat dolgoztatnak». Milyen más világ 
lenne, ha Piklerék, vagy Népszaváék uralkod­
nának s Kúnfi úr intézné a népnevelés ügyeit! 
Mert Kúnfi úr nézete szerint — logikusan kö­
vetkezik a mondottakból — csak azok nem he­
nyélnek, akik a nyomorgó elvtársak verejtékes 
filléreire kivetett pártadó behajtásában szorgos- 
kodnak.

Tudom, hogy a krisztusi szellemtől áthatott, 
becsületes, hazafias érzésű népnevelőink a józan­
sághoz és igazsághoz ennyire tótágast álló beszéd 
hallatára kényszerzubbonyra és Lipótmezőre gon­
dolnak. Pedig ezek a zagyva frázisok még a 
szelidebbjeiből valók.

A szociáldemokrata düh a tanítás szellemé­
nek taglalásánál tör ki leghevesebb rohamában. 
Szörnyűség is az, hogy *a magyar népoktatás 
területe még mindig egyházi birtok» és nem a 
Jakabok hitbizománya; irányító faktora még 
mindig a pap és nem a helybéli cucilista susz­
terlegény; «a népiskola mindenfelé a templom 
függvénye» és nem a szabadkő műves-páholy 
előszobája. «Népoktatásunk egész rendszere kul- 
turellenes», minthogy az idejét múlta vallásos 
és történelmi szellem lengi át. «A papi nevelés 
minden erejével a túlvilágra tereli a figyel­
met», mondja Kúnfi úr, pedig Goethe szerint, 
aki szintén nem a mi táborunkból való, a leg-



vünk feltűnően kiemeli, ami nagyon helyes és azt j 
gondozni kívánja, mert hiszen, amint kimutattuk, 
ez az írásbeli fogalmazásnak alapja. Az első és 
második osztályban főleg az írás technikai ügyes­
séget gyakoroljuk, amit a betüismertetéssei, má- , 
solas és elöraondás után való Írással végezünk. I 
Itt a tiszta hangkiejtés és az annak megfelelő 
betüalak használata a fő, továbbá a legegysze- j 
rubb helyesírási tényeket, mint például a szóel­
választást. kereszt- es családnevek kezdőbetűinek 
írását vesszük, hogy ígv a harmadik osztályban 
a legszükségesebb írási ismereteken túlessünk, 
mert ezen osztályban már a tulajdonkénem to­
ga imazásra kerül a sor. Mindamellett az első 
két osztályban is fogalmaztatunk, de erről alább 
szólok.

Magánál a tényleges fogalmazásnál, amelyet 
a harmadik osztályban vélek megkezdeni, az 

üttes és az önálló fogalmazást kell megkü- 
i’nbóztotnünk. Az együttes fogalmazás alatt azt 
értem, hogy egy meghatározott tárgyról a tanulók 
közösen fogalmaznak, azaz, ha például «Az ösz- 

együttesen fogalmazunk, akkor azt mondom 
tanulni úrnak, hogy most mindenki gondolkozzék 
űz ószrö'. Természetesen, hogy a tanulók ed­
dig már úgy a beszélgetésekben, mint az őszről 
szóló olvasmányok tárgyalásánál bőven hallot­
tak es beszélgettek az őszről és így erről ele­
gendő ismerettel rendelkeznek. Miután a gyer­
mekek az őszről rövid ideig gondolkoztak és 
mindenkinek már mondanivalója is van. amit 
kérdésekkel is elősegitettem. íölhívom’öket gon­
dolataiknak elmondására. A tanulók egyenkint 
elmondanak egy-eg>j mondatot az őszről. Csodál­
kozni fogunk azon, hogy mi-mindent tudnak ők 
az őszről vagy az idetartozó dolgokról mondani, 
amire mi sohasem ügyeltünk volna; gyakran 
bizony meglepi» dolgokat hallunk. Természetesen 
össze-visszás lesz az elmondott anyag, de ez 
másképpen nem is lehet, hisz 50 70 fej hordja 
össze az írásban földolgozandó anyagot. Ez 
azonban nem baj, sőt jó; a fő az. hogy az anyag 
meglegyen, hisz e nélkül nem munkálkodhatunk, 
anyag híján nem építhetünk és annál jobb. 
mennél több van belőle, legalább lesz miből 
válogatnunk. Ez után az anyag rendezése követ­
kezik, mert az elmondott mondatok között össze­
függés nincs, a tanulók csakúgy találomra adtak 
feleletet arról, amit az őszről tudnak. A ren­
dezést is a gyermekekkel végeztetjük, még pedig 
úgy. hogy teljesen az ő Ítéletükre bízzuk a gon- 
doiatrend megalapítását, mi csak magyarázunk, 
vezetünk, irányítunk, javítunk és ami a legtanul­
ságosabb, indokolunk, majd kifejtjük, miért al­
kalmazunk ilyen vagy amolyan rendet és hogyan 
függnek össze a dolgok egymással. Ha így járunk 
el, rászoktatjuk a tanulót arra, hogy ö is, mi­
előtt íráshoz fog. rendezze gondolatait. Most az 
írás következik. Ez megint többféleképen tör­
ténhetik. Először másolással, amit úgy végez­
hetünk, hogy a már rendezett mondatokat egyen­
kint a tanulók a táblára Írják és onnét a füzetbe.

Hogy ennek kevés az érteke, maga a mód mu­
tatja, ez már az előző osztályban kell, hogy 
megtörtént legyen, mert némileg mégis csak 
gépies munka, de alsó fokon, a tanítás első 
szakában, az írás technikájának elsajátítására 
és a helyesírási érzék erősítésére ajánlatos el­
járás. Vagy tollbamondás után írnak, még pedig 
vagy egyes szavak, vagy egész mondatok elö- 
mondása után. Ebben a tanulók elöhaladása 
határoz. A leírás történhetik kérdésekbe foglalt 
vázlat szerint, amelyet előírunk és a tanulók a 
föltett kérdésekre az írásbeli feleletet megadják. 
Ezen eljárás átmenet már az ónálló fogalma­
zásra. amikor a gyermek a megbeszélt és kel­
lően rendezett anyagot támogatás nélkül maga 
írja le.

Az együttes fogalmazás anyagát egyes tár­
gyak leírása is képezheti, például az asztalra 
állított madárkalitka, kitömött madár, kép leírása 
stb. A szemléltetett tárgyak leírásánál pontos 
megfigyelésre kell a tanulókat vezetni, amit már 
az első osztálytól kezdve a beszéd- és értelem­
gyakorlatnál gyakorolunk. A megfigyelés bővül, 
mindig mélyebbre, a kisebb, kevésbbé fontos 
részletekre kiterjesztöleg halad, ami által a ta­
nító a megfigyelő képességet lokozza és a fogal­
mazási készséget nagyban fejleszti.

Az együttes fogalmazásnál mindazt felöleltük, 
ami az egészen önálló fogalmazáshoz is szük­
séges. A gyermek tudja már az anyaggyűjtés 
módját, a rendezést és az írást. E szerint a tel­
jesen szakad fogalmazásra csakis a közös fogal­
mazás sokszoros gyakorlásának utján jutha­
tunk el.

Az önálló fogalmazás abból áll. hogy azt a 
munkát, amit az együttes fogalmazásnál közösen, 
többnek segítségével végeztünk, a tanuló maga, 
saját tehetsége, tudása, megfigyelése és egyéni­
sége szerint végezi el. Ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy a tanítónak ennél szerepe nin­
csen, hisz én nem feledem, hogy elemi iskolá­
ban vagyunk, kis gyermekekkel van dolgunk, 
akiknek értelmük gyenge, szellemi látókörük szűk. 
megfigyelésük fogyatékos és azért útmutatásun­
kat nem nélkülözhetik soha; de ez az útba­
igazítás ne tegyen meg mindent, hogy a gyer­
mek lelke is munkálkodjék és szabadon meg­
nyilatkozzék. Hisz a fogalmazásnak ez a neme 
csak a harmadik osztályban kezdődik és a hato­
dik osztályig halad. Ezen osztályokban a tanu­
lónak fejlettebb kora és iskolázása nyújt annyi 
alapot, hogy az írásban bizonyos fokú önállóságot 
tanúsítson. Tökéletesről vagy akár hibátlan mun­
káról itt még beszélnünk nem lehet, de hiszen 
a hibák kijavításán tanulunk és javulunk, a rend­
szeres gyakorlás ebben is megtenni gyümölcsét 
Az önálíó írást, fogalmazásnak itt még nevezni 
nem akarom, noha már az első osztályban meg 
kell azt kezdenünk. Még pedig úgy, hogy a kis 
tanuló az iskolai év vége felé tárgyneveket ír 
le. Például az asztalra teszem a tárgyakat: fa, 
kő, kés, könyv, kulcs, toll, bot, stb. A tanuló meg
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leírja neveiket. Később már olyan tárgyakat 
állítunk elé, amelyek neve kéttagú. És így tovább. 
Végül kis mondatokat írnak, pédául: 0 ír. 0 tanul.
Ö ül. János sír. stb.

A második osztályban folytatjuk a megkez­
dett eljárást és fokozatosan haladunk, úgy. hogy 
a mondatok fokról-fokra bővülnek. Mondatokat 
írtunk a kézmivesekröl, a hét napjairól, a négy- 
évszakról. Itt már az iskolaév közepe felé rövid 
leírásokat is vehetünk. Például három mondatot 
a lóról, a házról, a erdőről, a földmivesröl, a 
kertről stb.

A harmadik osztályban kezdetét veszi a rend­
szeres fogalmazás, amint azt kifejtettük már, 
még pedig az együttes és ezután részben az 
önálló fogalmazás is. Ezen osztályban a fogal­
mazási anyag gyűjtésére, a megfigyelésre és a 
rendezésre kell a főgondot fordítani. A helyes­
írási tudnivalók jó részét itt vesszük át.

A negyedik osztályban az együttes fogalmazás 
mellett nagyobb tért engedünk az önálló fogal­
mazásnak. Itt kezdődnék a levélírás is. A helyes­
írási részt illető dolgokat, tekintettel arra, hogy 
ezen osztályból sokan kilépnek, befejezzük.

Az ötödik és hatodik osztályra maradna a 
levelek és a legegyszerűbb közéleti fogalmaz­
ványok szerkesztése és a fogalmazási készség­
nek, valamint a helyesírásnak folytatólagos gya­
korlása. . .

Miután a fogalmazás, amint annak címezésé 
bői láttuk, a gondolkozáson és a kifejezésen 
alapszik, ezt pedig az ismeretek gyűjtésével és 
a beszédbeli ügyesség nevelésével fokozhatjuk, 
amire azonban az iskolai tanítás még nem elég­
séges. hanem akkor az egyré a önművelésének is 
hozzá kell járulnia, törekedjünk arra, hogy az 
ifjúság a művelődés legfőbb eszközét a kbny- 
veket, az olvasást megkedvelje, hogy annak utján 
tudása gazdagodjék, nyelvezete csiszolódjék és 
ezzel fogalmazása tökéletesedjék.

Pozsony. Mihahcska Janos.

«Népoktatásunk bűnei,»
Valahányszor megtámadva látok valamely ne­

mes intézményt, szent eszmét vagy kiváló 
egyéniséget, mindannyiszor Swift találó mon­
dása jut eszembe: Ha lángész lép a világba, a 
tudatlanok és a gonoszak rögtön szövetkeznek 
ellene. A világtörténelem során annyi dokumen­
tum igazolja s különösen napjainkban lepten-nyo- 
mon akadunk ennek bizonyítékaira, hogy a ki­
válóságnak, a nagyságnak, az igazságnak immár 
természetes, elmaradhatlan velejárója a hazug­
ság, a becsmérlés, a fegyverekben nem válo­
gatós megtámadtatás. . .,

Kánti Zsigmond szociáldemokrata tanar (mily 
fattyúhajtás 1) a címben megnevezett pamfletje- 
röl óhajtván gondolataimat elmondani, szüksé­
gesnek vélem a fontieket előrebocsátani A ha­
mis vádak, rosszindulatú állítások, alaptalan

ráfogások és hitvány csúfolódások e tarka bokré­
tája is igazat ad Swiftnek. A legtöbbször meg­
támadott, legnagyszerűbb isteni intézmény: az 
Egyház van itt megtámadva egyik elsőrendű 
életgyökerében: a népiskolában. Kúnfi röpiratá- 
nak ugyan nem tulajdonítunk valami nagy je­
lentőséget, hiszen szerző elmeereje nagyon is 
közönséges és erkölcsi intenciója épen nem 
tiszteletreméltó, azonban mégis szükségesnek 
tartjuk a vele való foglalkozást, mivel első Ízben 
találkozunk itt magyarnyelvű, szinte teljes so­
rozatával azoknak a tudományos mezbe öltöz­
tetett tételeknek, amelyek a külföld kultur-sze- 
métdombjaiból eddig szétszórtan sarjadtak.

Előadásának láncolatát a szociáldemokraták 
kátéjából és terminológiájából akként állítja 
össze, hogy a magyar nép mai iskolája mint a 
földesúri és papi " hatalom elsőrendű támasz- 
téka álljon elibénk. S minthogy az ilyen széllel- 
bélelt «tudományos igazság» számára lehetetlen 
bizonyítékot találni, egyszerűen a levegőből - 
természetesen a szociáldemokrata légkörből - 
gyárt magának. «Azért osztatlan iskoláink túl­
nyomó része s azért alacsony a tanítóság lét­
száma, mert a népnek butaságban és sötétség­
ben megtartása az állam és egyház közös ér­
deke. Az iskolakötelezettség törvényét azért 
nem hajtják végre s a mulasztókat azért nem 
kezelik szigorúan, mert a polgári társadalom 
nem nélkülözheti a dolgozó gyermek-rabszol­
gákat.» Szerinte «Magyarországon tulajdonképen 
nem szabadna népnevelésről beszélni, hanem 
csakis osztálynevelésről, minthogy az egész is­
kolai igazgatás gépezete azoknak kezében van, 
akik másokat dolgoztatnak». Milyen más világ 
lenne, ha Piklerék, vagy Népszaváék uralkod­
nának s Kúnfi úr intézné a népnevelés ügyeit! 
Mert Kúnfi úr nézete szerint — logikusan kö­
vetkezik a mondottakból — csak azok nem he- 
nvélnek, akik a nyomorgó elvtársak verejtékes 
filléreire kivetett pártadó behajtásában szorgos- 
kodnak.

Tudom, hogy a krisztusi szellemtől áthatott, 
becsületes, hazafias érzésű népnevelőink a józan­
sághoz és igazsághoz ennyire tótágast álló_beszéd 
hallatára kényszerzubbonyra és Lipótmezöre gon­
dolnak. Pedig ezek a zagyva frázisok még a 
szelidebbjeiből valók.

A szociáldemokrata düh a tanítás szellemé­
nek taglalásánál tör ki leghevesebb rohamában. 
Szörnyűség is az, hogy «a magyar népoktatás 
területe még mindig egyházi birtok» és nen. a 
Jakabok hitbizománya; irányító faktora még 
mindig a pap és nem a helybéli cucilista susz­
terlegény; «a népiskola mindenfelé a templom 
függvénye» és nem a szabadkőműves-páholy 
előszobája. «Népoktatásunk egész rendszere kul- 
turellenes», minthogy az idejét múlta vallásos 
és történelmi szellem lengi át. «A papi nevelés 
minden erejével a túlvilágra tereli a figyel­
met», mondja Kúnfi úr, pedig Goethe szerint, 
aki szintén nem a mi táborunkból való, a leg-
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vallásosabb századok voltak minden tekintetben 
ii ^termékenyebbek. «A gyermek lelkét — pa­

ra-, Íja tovább Kanti úr — a legdurvább ba- 
;'Vaknak és a csodákban való legotrombább 
Sic : tenyeivel tápláljuk'' és nem az örökké 

dfiKTuílnn. mindennap változó modern «tudo- 
i:anyós-' világnézettel. Wohlvvith Ernő.

!V Irtatjuk.»

IRODALOM,
Némedy-féle egyetemes szemléltető szám- és 
merrítani taneszköz az elemi iskolák hasz­

nálatára.
A s:r mlcltetó eszköz ±05 ni. magas és 72 cm. 

: - sincs kiállítású alkotás, mely a számolás
- : í oktatásához és az ennek körébe tartozó 
a k;.l:na.:o;t számoláshoz szolgáló segedesz-

:."'knek csoportosítását foglalja magában, 
i rí c'épsu részén van elhelyezve golyók helyett 

: -akkui a B" »-jegyű szemléltető számgép, 
egy vízszintes irányban jobbra és balra 

... er ei eltolható, számok írására beosztott 
tábla által célszerűen van fedve. Az idő- 

:- - - ikci-ii-'g az időszámítás megtanulására
- a/, örökös naptár, rendesen járó óra 
m-c:gaíl.iiti.' mutat'-kkal, <;s a számok helyi ér-

megállapílására való számozott henger- 
a szemléltető készülék helyhez kötött 
az állvány alján elhelyezett szekrénv- 

oldalt is az állványon fölfüg- 
1 méterrudat normális beosz- 
cm. szerint bei-szíva és férőségi 

egységek és ezek viszonyainak 
ci;ív'ivt'.:s,'re; 3. ugyanezt célozza a dobogó 

iá-iájában található Í2 drb 1 m. hosszú lécből 
• ai' .a''■ 1 m minta: 4 területmérés szem- 

é i- té-cri1 szolgál 1 csomag 1 dm. oldalméretét 
gap.r-negyzet: 5. hosszúságok mérésére egy 

iiosszú erős kenderzsinór; fi. súlyok szol- 
máz-áiásra», illetve súlymérésekre : 7. az 

•• '-‘i "-ovál hí eszköze egy-egy egyenlő (ba- 
• - egyen! dien karú (tizedes) emelösraér- 

•' -• att.i'Uye] az elemi számolás alkalmazása 
orr; -‘ikka! kapí-solíatik egvbe; S. Az egy- 
tört részeinek szemléltetése egy fokozatosan 

k'-sébb rész aranyos részekre osztott fagolvőval 
lörtemk: d. ürmertékek einkpléhböl és egy fali­
táblázat ismeretes alakban a ierőségek szokot­
té-bb -'irmérő eszközeit képviselik; 10. A fonto­
sabb geometriai testek einkpléhböl, az árszám í- 
!ásóknál használt jútékpénz (tantusz) papirosból 

: olt ósdi játékra) ép úgy szappanminta, gyertya- 
1 u" • szalag, stb. további részei ennek a szem- 
icit-tv eszköznek; 11. egy falitáblán van elhe­
lyezve két táblázat; az egyik 20 körében össze­
adás-kivonásra, a másik táblázat 100 körében 
s/orzás-osztásra. Végül 12. a készülékhez tar­
tozik 1 kettős dobogó és 1 utasításkönyvecske, 
mindezek képezik összesen a teljes felszerelést.

Gaul Károly bíráló ugyanis azt mondja bírá­
latában : «Nagyon hasznos az óralap mozgó muta­
tóival. amennyiben a gyermekek ezzel szemlél­
tetve és gyakorolva gyorsabban jönnek tisztába 
az idő leolvasásával az óralapon. Ami a mér­
tékekre és a mérésekre vonatkozó fölszerelést 
illeti, ez mind elfogadható és hasznos dolog 
épúgv a felosztott golyó, törtrészek fogalmának 
szemléltetésére. Kis ft Béla bíráló véleménye, hogy 
a számológép felsőrészét egy óralap foglalja cl, 
amely igen ügyes beosztásával, kettős körben, 
a gyermekek által már ismert számjegyek mellé 
a római számjegyeket is feljegyzi, igy a folyto­
nos szemléltetéssel kitöriilhetetlenül bevésődik a

gyermek leikébe. Az óra alatt, a számok helyi 
értékének szemléltetésére használt s hengeren 
elhelyezett számjegyek alkalmazása, szintén jó 
gondolat. Felülröl-lefelé következő része a nap­
tár és évszakokat feltüntető henger igen ügyesen 
van alkalmazva s a modern számológépnek 
igen lényeges s valóban elengedhetetlen kellé­
két képezik, .leien számológép egy ügyes tanító 
kezében rendkívül becses taneszközzé válik.»

Némedy-féle számgép az örökös naptárral és 
a tizedesrend szem lel tetőj ével 40 kor., az arab 
és római számjegyekkel ellátott iskolai ingaóra, 
amely pontosan jár, 15 kor., más szerkezetű 
járművel ugyan ily alakú s a mutatóknak há­
tulról történhető vezényeléssel készített óra 
25 korona, továbbá a kalmárkodást illető összes 
dolgok, valamint az összes mértékgyüjteménv 
(szilárd s tartós anyagból előállítva), összesen 
25 koronába kerül —- vagyis, egy teljesen fölsze-
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veit készülék az egyik órával 80 kor., míg a 
másik órával 90 koronába kerül.

Tehát tetszés szerinti (a könnyebb beszerzés 
céljából) részletekben is vásárolható e legalkal­
masabb «modern» szemléltető számtaneszköz. 
Vezérkönyv hozzá ingyen.

Jelen taneszközt olvasóink és az iskolai ható­
ságok szives figyelmébe ajánljuk. Megrendelhető: 
Kémed;/ József kath. tanítónál Szokolyahutta. 
(Hont megye).

EGYESÜLETI ÉLET.
Vita- és pályatételek. Tata és kisbérvidéki róni. 

kath. néptanítók egylete választmánya az 1908. évre a 
következő léteteket tűzi ki: I. Vitatétel a körgyülé- 
sekre: «Mi annak a legsikeresebb módja, hogy a mada­
ruk és fák napja ne csak tanulságos legyen, hanem ki- 
lörölhellen, knives emléke maradjon a gyermekeknek». 
A vitaiételnek Írásban való kidolgozása minden rendes 
lúgra kötelezd. II. Pályatételek: /. Elméleti: «Miké­
pen kedvelletheti meg a tanító a felnőttekkel az önműve­
lést és ezt, hogyan állaadásíthatja nálunk ? 2. Gyakorlati. 
Egy gyakorlati mintalecke készítendő félórai előadásra. 
Szerző a tárgyat szabadon választhatja. Az első legjobb 
elméleti pályamunka jutalma 20 korona, a második leg- 
j”bb pályamunka jutalma 10 korona. A legjobb gya­
korlati pályamunka jutalma 10 korona. A pályadijat 
nyert gyakorlati pályamunka szerzője köteles eltanitani 
mintaleckéjét azon körnek a gyűlésén, amelyhez tarto­
zik és pedig a közgyűlést követő körgyűlésen. Az ide­
gen kézzel írt pályamunkák 1908. évi július hó 1-ig 
iilulirt alcímükhöz küldendők. Szomód, 1908. évi jan. 6. 
Kábik .7. Géza.

Pályatétel. A zalaegerszegi rém. kath. esperesi 
tanítói kör rendes tagjait ezennel értesítem, hogy a 
jövő közgyűlésig 10 kor. jutalom reményében kidolgo­
zandó pályatétel címe a következő : «Mily módszer által 
állandósíthatjuk tanításunkat növendékeinknél, különös 
tekintettel a különféle iparostanoneokra, az általános 
isméiliiiskolában ?» Az idegen kézzel irt és zárt borí­
téka jeligés pályamű legkésőbben május hó 1-ig alulírt 
körelnök címére küldendő. Söjtör, 1908. évi január 15. 
Kitár Károly, köreinek.

VEGYESEK.
A háziipar fejlesztése. Darányi főldmivelésügyi 

miniszter újabban több gyakorlati irányú intézkedést 
tett, amelyek a nép háziipari foglalkoztatásának fejlesz­
tésére szolgálnak. Így, hogy a gazdasági ismétlő iskolák 
növendékei oktatásába is rendszeresen beállíttassanak 
a háziipar tudnivalói, a jászberényi, mezőtúri és bava- 
nistei gazdasági ismétlő iskolához egy szalmafonó taní­
tónőt rendelt ki és mindenik iskolának egy szal­
makalap-varrógépet, egy mángorlót, egy vasalót és több, 
a munkához való formát adományozott. Ilyen módon az 
iskola minden tanulója elejétől végig megtanulja a szal- 
makalapcsinálás mesterségét. Gondja van a miniszternek 
arra is, hogy az alakuló háziipari szövetkezeteket a szük­
séges gépek megszerzésében támogassa. Így a nagyká- 
mondi kosárfonók termelő szövetkezetének egy fűzfa- 
hasi tó és gyaluló gépet és egy füzvessző-hámozó gépet, 
a bodrogközi kosárfonók szövetkezetének egy füzfabasító 
és gyaluló gépel adományozott. Gépadományban része­
sítette a miniszter azonkívül még az Óbecse és vidéke 
kosárfonó szövetkezetei. A gépek használata egyrészt 
tökéletesebbé teszi a gyártást, másrészt pedig jelenté­
kenyen csökkenti az előállítási költségeket is.

A kath. iskola védelme. Kaái községben az elmúlt 
nyáron 2 új iskolateremmel ellátott iskolai épület léte­
sült. Csekó Gábor prépost, kanonok, ki »6 évig volt lelki- 
pásztora Kaál községnek, ennek az iskolának építési 
költségeire 2000 korona készpénzt adott és az új Y-ödik 
iskolaterem teljes berendezésének és gazdag fölszere­
lésének költségeit is magára vállalta. Kaál község köszönő 
iratot küldött a jótékony főpapnak, melyet az egész ne­
vében a rom. kath. iskolaszék és a képviselőtestület 
összes tagjai irtai; alá, összesen ötvennégyen.

Tani to társak figyelmébe ! Azon körülmény, hogy 
a tanítófizetés s korpótlékkiogészités iránti kérvények, 
dacára a közkézen forgó többrendbeli uíasitás s minta­
lapoknak, egyre-másra küldetnek vissza, arra az elha­
tározásra bírt bennünket (hárman vagyunk), hogy ez 
érdemben! kérvényünket s mellékleteit, amelyek még 
múlt év november havában, a legelsők között Daranvá- 
ban legelőször sikeres elintézést nyerlek, akkor ki utal­
ványozott korpótlékunk már nyugdíj igényünkhöz is 
hozzácsatoltatok «Kipróbált tanácsadó» elmen, egy 
füzetben kiadjuk, föltéve, ha arra elegendő számú (leg­
alább 500) megrendelő jelentkezik. A műveeske megje­
lenéséről a megrendelők ehelyütt értesittetnek. Az elő­
jegyzések — levelező-lapon — hozzám intezendök 
Somssich Sándor tanító, Keszii, Baranya megye.

Egy tanítócsalad ünnepe. Nagyszerű és lélekemelő 
ünnepély folyt le a múlt év dec. 26-án Nagymajtény 
községben, ahol Láng Pál üjmisés, kálmándi segédlel­
kész mutatta be az Í r Jézusnak első szentmiseáldozatát. 
Az ünnepélyes mise 10 órakor vette kezdetét, amelyet 
széppé, kellemessé lett Mondd: Endre tanítónak művészi 
játéka és kellemes, csengő hangú éneklése. A misén 
megáldoz.tatta az újmisés nagy meghatottság között 
szüleit, nagyapáit, testvéreit. Kimagasló fénypontja volt 
az ünnepélynek dr. Feehtel János főgimnázium! tanár, 
szentszéki tanácsos fenkölt szellemű s mély tanulságos 
szentbeszéde, amelyet az újmisés áldozárhoz, szüleihez, 
a község híveihez intézett. A szentmise után ünnepé­
lyes áldás volt, utána az újmisés örömszüleinek házá­
nál mintegy 100 terítékű ebéd. Az ünnepély fényét 
még nagyban emelte az, hogy az újinísésnek édes apja 
akkor ülte tanítóságának ÁO-ik évfordulóját, akinek 
30 éves tanítói munkásságát egykori tanítványa, Fischer 
Pál nagymajtényi tanító talpraesett kosztjában ecse­
telte, — mondván, hogy a jubiláns 28 évet Xagvmaj- 
ténvban töltött a kath. tanügy terén, mint buzgó, ki- 
tarló és lelkes tanító. Erre Fásztnsz Elek főgimnáziumi 
tanár, szentszéki tanácsos remek toasztjában repliká- 
zott s gyönyörűen körvonalazta a jubiláló tanító érde­
meit. kiemelte azt. hogy munkásságát a felsőbb hatóság 
is elismerte.

Gyermekek játéka. Csávolyon, a karácsonyi szent 
ünnepek alatt Mickler Nándor tanító vezetésével A Pász­
torok Betlehemben című darabol adták elő a gyermekek 
nagy sikerrel. A tiszta jövedelem 43 korona volt, melyet 
a kalocsai Tanitókházának küldött a rendező.

Követésre méltó példa A békésmegyei Hnyos- 
Wenekhemt Fülöp gróf, fási nagybirtokos, 1904-ben min­
den külső befolyás nélkül egy modernül fölszerelt rom. 
kath. népiskolát és remek kápolnát állított föl pusztá­
ján. A tanulókat ellátja mindennemű könyvek- és tan­
szerekkel. szóval teljesen ingyenes oktatásban részesíti 
dédelgetett iskolájának növendékeit. A legutóbbi év­
záró vizsgálat kitűnő eredménye felett való elisme­
résének kifejezést azzal adott, hogy fölkérte az 
iskola tanítóját, Zajgha Bélát, hogy ezentúl évente két­
szer utazzék a felsőbb osztályú tanulókkal az ő költ­
ségén a megye és szomszéd megyék nevezetesebb hc- 
Leire és a nevezetességeket ily módon ismerjék meg, 
mert az ö véleménye az, hogy «nincsen az. az iskolai 
tanítás, mely gyakorlati eredményével és közvetlensé­
gével vetekednék a tervszerűen rendezett kirándulás 
keretében végzett tanítással.» Ritka nemes lélekre vall az 
is, hogy minden karácsonykor a eselédgycrmekek cgyen- 
kint 6—6 koronát és közösen pazarul megrakott kará­
csonyfát kapnak ajándékul. De a tanítóról sem feledke­
zett meg, így a tanítónak eddigi 50 korona karácsonyi
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PÁLYÁZATOK.
Győri püspöki megye.

Pályázat hirdettetik a barbacsi rom. kath. népisko­
lánál üresedésbe jött osztálytanítói állásra. Ezen magyar 
tannyelvű állás javadalma 'a következő: készpénz fize­
tés a községiéi 600 korona, az államtól 200 korona: 
valamint az 1907. évi t.-e. 31 §. alapján remélhető alap­
fizetés kiegészítés. Természetbeni lakás, fűtéssel, mely 
kertilletmény fejében adatik. A megválasztott köteles egy 
osztályt önállóan vezetni és ismétlő iskolát tartani, a 
kántoriakban segédkezni. Egyéb kötelességeit a győr- 

■ egvházmegvéi főhatóság által kiadott szolgálati szabály­
zat szabja meg. Kérvényeket az Iskolaszék címére főt. 
Penurzkii Kálmán plébánosnál nyújtsák be. Barbacs 

lm. p, Csorna) Sopron ni. lírányi Zsigmond iskolaszéki 
jegyző. -’7 1—-

Xyitrai püspöki megye.
Felsőrétfalui Trencsén ni. (Lukyi, magydivényi plé­

bánia) kalh. államsegélyezett népiskolához folyó évi 
február Ság okleveles magyar és tót nyelvű tanító vagy 
tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: állam­
segély 558-00 kör., hitközségtől 242-00 kor., továbbá új 
törvénvszerinti fizetésemelés államsegélyképen, kert, 
szép modern lakás, kevés tanköteles. Házas tanítók 
előnyben részesülnek. ( ’zvincsel: János iskolaszék! elnök.

36 1—1
A széppataki áll. segélyezett róm. kath. iskolánál 

mezüresedett tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Jö­
vedelme : suti kor. szabad lakás és tűzifa. Pályázni 
óhajtó oki. tanítók, illetőleg tanítónők — kiktől a tót 
nvelv bírása raegköveteltetik — küldjék be mielőbb az 
oklevéllel és működési bizonyítvánnyal fiil-zerelt kér 
vényeiket a poroszkm iTrencsén mezve) plébániahiva­
talnak. ' 3S 1-1

Szombathelyi egyházmegye.

A -Népnevelő'» múlt évi 52-ík számában (1907. dec. 
29.1 kiirt újkiirtvélyesi róm. kath. kántortanítói állomásra 
19I.IS. január 30-íbira. ugyanazon feltételek mellett új 
pályázat hirdettetik. 34 1—1

Szókesfeliéri ári egyházmegye.

Helyettes kántortanitó kerestetik, fizetése nyolc­
van korona havonkint egy szoba fűtéssel, konyha és a 
házhoz tartozó helyiségek: a pályázat február 20-kán 
jár le. benyújtandó tanítói oklevél, működési bizonyít 
vánv, helybeli főtiszt, plébános úrtól orgonalási és er­
kölcsi bizonyítvány, magyar- és német nyelvtudása meg- 
kívantatik. Kötelessége I—VI. osztályt vezetni összes kán­
tori teendőket végezni, megkedvelteié- esetén végleges 
megválasztatása nincs kizárva. Gánt, Fejér megye, utolsó 
posta Csákvár. Iskolaszéki elnök. 36 1—1

Veszprémi egyházmegye.

Sandi (Somogy m.i kánturianítói állásra pályázat 
hirdettetik. Jövedelme díj levél szerint 768 korona kosz 
pénzben és természetben. Államsegélyért az iskolaszék 
folyamodik. Kötelmei: a mindennapi- és ismétluiskolú- 
sokat tanítani: helyi szokásos kántori teendőket elvé­
gezni. Határidő február I. Személyes megjelenés kíván­
tatik. F olvilágositást ad A agg 1 ergii iskolaszék! elnök 
Atilláidon. 3;s 2—2

A zamárdii róm. kath. iskolánál oszlálvtardtói ál­
lásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: a hitközségtől 
bon korona, havi előlege- részletekben, egy bútorozott 
padlós szoba fűtéssel. Államsegélyből 200 korona. 
A 200 korona államsegélylyel kiegészített MIO korona 
alapfizetésnek 1000 koronára való kiegészítéséért a hit­
község újabb 200 korona államsegélyért fog folyamodni.
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Hivatalos kötelessége az 1. 11. oszt. tanulókat, az előirt 
tanterv szerint, szorgalmasan tanítani és nevelni a hit­
es erkölcstanból is. Az iskolás gyermekeket az isteni 
tiszteletekre elkísérni és ott rájuk felügyelni, továbbá 
az ismétlésükét heti 3 órán át oktatni, a kántort aka­
dályoztatás cselén az egyházi ténykedés minden ágában 
helyettesíteni. Okleveles nőtlen férfi tanítók előnybe ré­
szesülnek. A kellőleg felszerelt kérvények folyó évi 
január hó 31-ig Xsumafffr Gellert plébános elmére 
(Zamárdi, Somogy m.| küldendők. A megválasztott a 
vett értesiles után azonnal, de legkésőbb február hó 
3-án köteles állását elfoglalni. 35 1—1

Államsegély

Államsegély-kérvény és mellékletei,
Útmutató a fizet s kiegészítési és korpótlók 
államsegély kérvényezőéhez, kérvénymintákkal 
és mellékleti űrlapokkal 2 korona QYgygygy&yg)

Tananyagbeosztás! nyomtatvány
az évi tanmenetnek a rom. kaih vagy bármelyik 
Tanterv alapján tantárgyak és osztályok vágy- 
osztályok és tantárgyak szerint külön lapokon.

Részletes Tan terv-nyomtat vány
az együttes osztályok tananyagának ugyanazon 
lapon való feldolgozására szolgáló füzetekben a 
6. vagy r, együttes oszt. számára 2 K. 4. oszt.
I SO K. 3. oszt. I-üt* K, 2. oszt. 1*40 K. 1. oszt. sz.
1 K előleges beküldése mellett megrendelhető. 

Gyerke s Mihály igazg.-tanítónál Székely udvarhely. 
712

Szőlőoltványok:
hiányok pótlására 2 éves dús gyökérrel, zöldoltással ké­
szítve ezre 100 frt. Telepítésre gyökeres zöl-'oltvány ezre 

S0 frt. Telepítésre sima zöldoltvány ezre 40 forint. -

Fásoltványok:
Gyönyörű példányok, fajtisztán ezie 100 frt. Szépséghibával, 
eredési biztosítással ezre 45 frt. Mind Riparia Portalisra 
oltva a kővetkező fajokban : Fehér borfajok : Olasz Riz- 
ling, fehér és piros Szlankamenka, Furmint, Sárfehér, Mézes- 
fehér, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka. Mirkovácsi, Mus­
kotályok, Hárslevelűi, Sauvi.non, Bánáti Rizling. Vörösbor­
fajok: Nagy burgundi. Uportó. Nemes Kadarka, Aramo««. 
Csemegefajok : Fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji 
Chasselas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Rip. Púit.
I. oszt. 10 frt, sima Rip. Port 11. oszt. 5 frt, gyökeres Rip. 
Főit. I. oszt. 16 frt, gyökeres Rip. Port. II. oszt. 10 frt, gyö­
keres 2 éves gyökei ü 13 frt. Hazai nemes vesszők sima 
10 K, gyökeres 80 K a fenti fájókból. Oltványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg 
elégedve, azt visszaveszem s pénzét visszaadom. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzést. Előlegül az ár 
negyedrészét kérem beküldeni. Hegyi bor: ."iller, fehér 
—r—50 korona, VÖrÖS 60 korOHB.

SZÉKELY I. JÓZSEF
Gyöngyös, Szent-Urbán-Templom.
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Orgona-harmoniimiokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X., Delej-utca 11/B (Tisztviselőtelep.)

fisrs
kérvenyezéséhnz nélkülözhetetlen 1! 
Ötödik, tökéletesített kiadás. Ma­

gyarázó füzet 1 K. a 16 nvomt. szintén 1 K. (Csak 
egyszerűen kitölteni s mellékelni kell.! Kapható: Len­
gyel Béla kántorlanítónál, Farkasaszó fSzatmár megye.1.

23 2—10

Pedált« harmooiumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmeatu szállttá« íz atiliá «««úti állomásli. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Résziettizetés engedé­

lyezve. 796

Már megjelent! Kedvezményes árak!

Karácsonyi duda-játék (Pastorale) C úur
ára 1 korona helyett 00 fillér.

Karácsonyi és újévi ajándékul
igen alkalmasak még a kővetkező szép, hasznos és praktikus

egyházi zeneművek:
Hazafias Mária dalok I. (2 kor.), II. legújabb |2 kor.). 
Mária-dalok I. (I kor.), II. (1 kor.), III. (2 kor.1, IV. (1 kor.), 
V. (2 kor.), VI. (1 kor.). — Miatyúnk Cdvözlégy il kur.).

Magyar dallamos ünnepi praeludiumok az összes 
hangnemekből (4 korona).

Megrendelhetők a fenti kedvezményes árakban (a pénz e lőzetes 
beküldése mellett) a szerző kollégánk címén: Kontor Elek, 
Budapest, VII., Thököly-út 42. sz., II. em., 6. ajtó. (Ugyanitt világi 

zeneművek is kaphatók.

Elismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZI >1M ER.VIA X X-féle

HARMONIUHOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN-féle

170,190 és 220 K.
Képviseli Ausztria - Magyar- 

ország részére :

KÖRI NÁNDOR 
POZSONY. 

Ventur-utca 24.
Képes árjegyzék ingyen.

Újdonság I «« Újdonság!

Pianino „Continental“
teljes zongorahanggal; elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot *r »<»0 koronáért -og
Csak a fenti cégnél kapható. Prospektus Ingyen
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SZÍNDARABOK
legenyegyesiiletek. katholikus körök es ifjúsági színpadok számára.

I. Sorozat. Vegyes szerepüek:

\ z I e un t <i> nrtijt*.

IÍűíUne ziérf ! :■ ■ ' ■ u '

.SO
-1 é z - r i I ájiproiiihau.

Xmi iiiinmi rS min úti. k

k .50
karáooni i «•ziiiják'koU 

.SO
Íz i<|i«z-á<| /

_ K .50

- . k : ,00
Kot«It*t|t> r * zil t|. h

00

Kfdr

: . i\ .SO 
A • Itf. K:s-

Karó

Erűi

.70
er F. A :■:> K .20 

imhimi Guöriii
•*2 m ál i»z\ e if y.
A niliili>tiik. ' M tier

.:ts
tzok az a«>/oiiyok ! Grüher, Úttá. Ar-.

.2S
1 moMolin. :é ; ' e Ar K .10
Dora. I • 'L \ ;■; K. .OS

véletlen. írté A me: L. Ara
... .28

1/ én szerencse esi Hágom. Vígja; ük 1
:: : ' Z- >. Ara K - 50

1 mát kapar. Kora;' elta qr. Kaja Jstrám. Ara
K 50

A szeretem liiiloitiáiix a. Verves y ejiaíék • -lív 
■ • •- k’f'i Erkas ímn. EVadja kei

* Ár. ív .00
Két iinnepséy. t ‘* k egy mh.,utasban. Irta

. .1/ */•' h • : ' /.. ......... .. K .00
Szerelem höl. V* !ré*a egv k-lv. Irta Triers

K .00
jiill a papa ! v t"k eg.y.fvivg Irta Erdélm

í'-rii - k un. K —.00
V párizsi halta. ■ •:g\ iVáv.' Irta M«rai

A - .’y. ! • . . :■ 5 tm. Ara K -.00

A k.s zseni. Vígjáték egy felv. Íréi A 'hjy h.'.ndre.
Előadja liárom leány . •gy fiú. Ara K .00

Nem liárosoilnnk. la rr)tdel Eriyyes. K .:$s
Aki ma'isiiak vermet ás . — Irta ilnhrrie in \f.

Ára K ...42
\ iráyfakadíis. \ igja iák • uv t.dv.hiaskan . Irt it

Murrm Károly. Ara k .00
A szamóca. \ i-jaie ír la

Andre Fheuru:. Ara K .00
Vasárnap délután. na :i ,'k egv felvon a shan.

irta Eeyéeo Lain,he. Ar: i K .00
V kis mama. \.igjat.vk egv felvonás ha n , Irta

Karczmj Vámos. Ara K —.00
a IrtaElkésett ötletek. \ ja lék egy felv a ifiskai

E. />'//- , Ara K - .00 
Ajánlóti levél. \ i gat ék egv b-lvona 

E m Lilin,hr. Ára K —.00 
Hármas szovetséjj. Vigialék <>>' ,r 

Irta Torkos Lék:ló. Ara K —.00 
O. Vau iátok egv felv. Irta XZAa .
A varázslat. Vígját ék eg\■ fel •o ti a >han

■ Jacques A man and. .Ára K ' .00
Két év múltán. V;gj ál ék e:JV fel venáshai

Almád Tihamér. Át•a K - .00
Kendelöóra. Vigj itt k egy ifelvonasban.

Alnnísi TiUmer. A ra K .00
Az érdémkereszt. Dram niet egv felvon

irta . 1 J íharne r. Ára K . 00
Arain Kikodalom. D rámol v felvon

!•: ' Almám TJmméa. Ara K . 00
A initiiszlereinok bál jn . Viajáték *•;.

vonási ír. n. Irta AJm< hi mamér. Ä ra K
Katonásan. V i gj a í !k egv táskán.

.1 ndrctinszky Jenő. Ára K .«0
Tavasz. Idvlt egv felv.. na;*ban. írták

József IT fényi Iiéta.. Hl havija karom
in.-: ,, Ara K .00

Xx ár. MvlI egv te tv. írták Hevesi József é* II deny •
' Béla. 'Kí-.a.ijri két. Vrh k‘V ne, K .00 

Ősz. kivit íefv. írták Hecmi József és Heien Ji 
Eehi. ElAadja három férfi'és két nö. K .00 

Tél kivit egv felv. Írtak Ilevsi József és Üdééin 
Béla. Ei-'Ádja ót férfi es hét tm. Ara K •• 00 

Valami hibája van. \ - játék egy felvonásban. 
Irta Gond?ne1. Fordította. Gabun///. Előadja kel 
férfi és k-é im. Ara K .00 

Hófúvás. V íej. t'iTv Ifl.i S;„iuiiM:}l
-a,,. I. r_v I.... K - «0

Me«|$Sttek a hnezérok; J'rlvHiku> vígjáték fgy 
frlvim;i~ba’,. Ír!a l.nmyérlh Gé:a. KI'>:nija •:.! 
t.'Tii v- U'l a... Ára K .00 

A mojijorő. V i a - a ■ r v ..na-l'an. - Irta 
Ambro:/,vir* I>,K!<>;.<11;< háront férfi <‘s tó- 
rr.-a • ... Ara K .00

Megrendelhetők a SZENT-ISTVÁN TÁRSULAT könyvkereskedésében
Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. szám.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest. Vili., Szentkirályi-utca ti8o.


